

# 路演"电影票炒到上干元,你会买单吗?

一场常规票价在30元左右的电影, 为何在购票平台能卖到599元,甚至高 达999元?原来,电影主创人员将出席 映后见面交流会,对电影进行宣传,俗 称"路演场"。参与路演,意味着离主创 更近,且可能被抽中提问,与主创面对 面交流,这对很多追星的粉丝来说极具

今年以来,影片主创团队线下路演 频频,不少粉丝跨城追星,路演票价也 水涨船高。多个二手交易平台显示, 有明星到场的路演场次,票价常常炒 到几百元乃至上千元。高价"路演"票 是谁在定价?背后又是谁在获利?3月 13日,华西都市报、封面新闻记者就此 进行了调查。

### 售价数百元到千元 路演场出票仍火爆不减

电影路演的内容一般包括映后见 面会,媒体群访、专访,主创要在短时间 内走遍多座票仓城市,为电影造势。

路演对电影票房及口碑的推动作 用不言而喻。不过,路演场的高票价也 让不少影迷忍不住在社交媒体吐槽: "是我疯了还是他们疯了"?

2023年8月、《封神第一部》到天津 路演时,多家影城标出千元票价。同一 时期的《孤注一掷》成都路演,有影城票 价高达599元一张。今年春节档影片 中,《红毯先生》成都路演,宁浩与刘德 华的阵容,也让不少影城开出799元起 的票价。《飞驰人生2》成都路演,韩寒、 范丞丞等亮相,有影城售票价格为999

即便有人吐槽,但能近距离看到 主创,并有可能与主创互动交流,让路 演场的出票情况火爆不减。搜索社交 媒体不难发现,不少影城开票不久后 就满座。

#### 路演票价谁来定? 业内人士:影院自主定价

路演票价究竟是谁来定的? 有没 有办法可以回落到离正常票价差别不 大的价格?

张蓝(化名)去年曾负责一部大热 电诈题材影片的发行工作。他告诉记



电影《第二十条》成都路演,现场座无虚席。



出2月29号机 两场入场名额, 川传加电 彩票. 索要来问



在二手交易平台搜索一场路演门 票,价格超千元。

者,路演电影票由影院自主定价,"但 如果有流量艺人出现的话,我们会给 影城出一个最高的限定价格,比如599 元。"他说,考虑到影院的运营成本,以 及因为主创的到场而增加的安保、宣

传等支出,"价格偏高一点我觉得是可 以接受的"。

另一位发行方工作人员李枫(化 名)告诉记者,公司与片方会达成共识, 对影院的出票价格进行约定,影院会在 约定的价格之内自主定价。"我们发行 的影片一般要求影院方最高票价不超 过300元,这是在有热度超高的演员出 现的情况下。"李枫说,对于路演而言, 他们更看重口碑,票价太高对影迷感受 和电影口碑都有伤害,这是他们不愿意

为了让更多的影迷买到路演场电影 票,李枫在跟影院方沟通的时候,会要求 所有路演影院在同一时间开票,"这样影 院在开票的时候才知道其他影院的价 格,尽量希望大家不要把票价放太高。"

#### "黄牛"盯上路演 价格跟看演唱会差不多

随着路演场受欢迎,有"黄牛"盯上 了电影票。多家媒体报道,在朋友圈或 二手交易平台上出现了不少电影的路 演票,价格令人咋舌。今年2月,电影 《被我弄丢的你》要到成都路演,因为欣 赏其中一位演员,影迷王乐(化名)在社 交平台求购电影票。

王乐告诉记者,当时该部电影成都 路演的所有门票都不售卖,而是开放给

观影团,通过免费招募的方式获得人场 资格。因为名额有限,在报名观影团的 同时,王乐也在二手交易平台搜索其他 可进场的方式,"一个带进场的名额从 1000元到1500元不等"。王乐说,现在 看电影路演的价格跟看一场演唱会差

"黄牛"是怎么拿到路演票的?李 枫分析,一方面是通过观影团获得名额 后,有人将票拿出来售卖;另一方面, "黄牛"也会通过在影院的官方平台抢 票后高价出售,或加价代拍抢好位置。 另外,影院可能也会锁定黄金位置,用 现金票、高价票或者打包特定套餐去卖 这些票。

#### 影院方回应: 隐形的成本"未被看见"

一场有主创参与的路演价格,为什 么会高达数百元甚至上千元? 成都一 家影院方工作人员王想(化名)告诉记 者,主创来当地跑不同场次的路演,当 有其他影城以较高的路演价格售票且卖 得很好的时候,另外的很多影院就会自然 而然跟上:"打个比方,有影院卖499元、 599元,你的199元、299元就没办法卖。" 一方面,影院有赚钱的需求,另一方面, 影院之间在定价上也不敢"太掉队"。

有主创参与的路演场,影院方需投 人不同的成本。王想透露,有主创到 场,影城方面不仅会安排更多的工作人 员、安排休息室等,还会制作不同类型 的实体宣传物料等。此外,一些用作邀 请嘉宾的电影票也多由影院方负责,这 些隐形的成本"未被看见"。

王想和其同行们,接到过不少来自 观众的关于路演高票价的吐槽。但随 着电影市场越来越红火,这个行业的从 业者,可能谁都不舍得对路演电影票价 格说"低一点"。

路演场票价这么高,对电影市场的 发展是否会是一种伤害? 王想坦言: "路演价格的定价是市场行为,供需不 同,票价也会不一样。除了票价较高的 少部分路演场外,还有很多花费普通电 影票价就可参加的路演场。消费者可 以根据需求选择观影场次,决定是否去 为此付费。"

> 华西都市报-封面新闻记者 周琴 摄影报道

## 男子报名技能培训 却掉入"教育贷"陷阱

兴致勃勃报了课,以为学习三个月 就兼职接单,走上人生巅峰。然而,不 但技能没学到,还背上了贷款……3月 14日,在成都市消委会发布的2023年十 大消费维权典型案例中,记者注意到一 起涉及职业技能培训的案例。据了解, 职业技能培训类投诉已成为全年消费 投诉热点,就在日前,成都有19家职业 技能培训企业因为多次被投诉,被成都 市消委会和成都高新区消协约谈。

#### 报名学编程 技能没学到还背上了贷款

当下,成人编程教育市场火热。张 先生也被"高收益"的宣传吸引,通过成 都趣职科技有限公司老师报名了该机 构python课程。

在推销人员的口中,这项技能易上 手、应用广,"可以用兼职赚的钱还款 (学费)。学习三个月可以兼职接单,一 个单子有300元至1000元不等(收 入)。"于是,张先生交了100元报名费, 并且在该机构诱导下开通教育贷,贷款 金额6780元。然而,学习后,张先生却 发现课程质量差,通过短期学习就达到 兼职赚钱的水平很难,也根本达不到商 家宣传的高收益。

到2023年11月,张先生没有接到 过一单兼职,而他还因未及时还款,被 要求支付违约金。想要赚钱,却先赔了 钱,张先生无法接受,要求退课退款解 除分期,但机构却拖着不予处理。

最终,张先生向成都高新区消协投 诉。在消协工作人员的调解下,该机构 同意为张先生取消剩余未缴纳的5085 元分期,双方签订了解除协议。

#### 培训类投诉多 别轻信"低投入高收益"

用不确定的就业(兼职)市场前景 引诱消费者报名,却对服务资源(师 资)、服务过程(课程设计)等重点问题 模糊其辞,上海市汇业(成都)律师事务 所律师张宇认为,这是避重就轻扩大服 务的结果。"根据《民法典》第五百七十 七条,经营者因提供的培训服务的效果 与宣传不符,应当依法满足消费者的退 课退款要求。"张宇说。

记者从成都市消委会了解到,职业 技能培训类投诉已成为全年消费投诉 热点之一。易遭受侵权的消费群体主

要是有就业需求和自我提升需求的人 群,涉及短视频运营、网上开店、播音配 画等多个培训领域。

3月13日下午,成都市消委会和成 都高新区消协联合约谈了19家职业技 能培训企业,这些企业在2023年5月至 2024年2月期间多次被投诉,投诉多的 问题涉及虚假宣传、服务质量差、诱导 办理分期贷款、无培训资质等。

"不良商家往往依托互联网直播营 销等手段制造轻松赚快钱、低投入高收 益假象引诱消费者,也扰乱了培训市场 秩序。"成都市消委会相关负责人提醒 消费者,需冷静面对商家的推销,注意 合同约定培训效果、避免线下交易和私 下付款以减少消费风险。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清